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Кі раў нік кра і ны пад час свай го 
апош ня га ві зі ту ў па сё лак 
га рад ско га ты пу Ко пысь, 
што на Ар шан шчы не, за клі каў 
кі раў ні коў аб лас цей браць 
прык лад з гэ та га аг ра га рад ка 
і кож ны год пры во дзіць 
у па ра дак адзін-два на се ле ныя 
пунк ты на сва ёй тэ ры то рыі. 
Ідэя ў тым, што гэ та дасць 
маг чы масць за не каль кі га доў 
ства рыць пры ваб ныя ўмо вы 
жыц ця на ся ле, а лю дзям 
не за хо чац ца шу каць леп шай 
до лі ў той жа ста лі цы.

Шкло ўшчы на 
па каз вае прык лад

Вя до мая рэч, што без моц-
най гас па дар кі, дзе лю дзі бу-
дуць пра ца ваць і атрым лі ваць 
год ную зар пла ту, зра біць вёс ку 
бу ду чы ні праб ле ма тыч на. Сён ня 
на тэ ры то рыі Шкло ўска га ра ё на 
ства ра ец ца хол дынг «Ку па лаў-
скае», у склад яко га ўвой дуць 
тры та ва рыст вы — Вя лі кія Сла ве-
ні, Амка дор-Шклоў і Но ва га ра-
дзі шчан скае.

— Гэ та ўсё гас па дар кі ся рэд ня-
га ўзроў ню, ты по выя для Бе ла-
ру сі, — удак лад няе пер шы на-
мес нік стар шы ні Шкло ўска га 
рай вы кан ка ма Іван РА ДОЎ-
СКІ.— Яны вы бра ны, каб по тым 
ін шым бы ло ляг чэй пе рай маць 
во пыт. Па куль мы ў гэ тым пер-

ша пра ход цы. Ана ла га та му, што 
ў нас бу дзе, па куль у кра і не ня ма. 
Пе рад на мі па стаў ле на за да ча 
ства рыць вя лі кую аг ра пра мыс-
ло вую кам па нію з вы со кай куль-
ту рай вы твор час ці.

На по гляд пер ша га на мес ні ка 
стар шы ні, пе рад умо вы для ства-
рэн ня та ко га хол дын га даў но ўжо 
са спе лі.

— Мы ра зу ме ем, што ў сель-
скіх гас па дар ках трэ ба зні жаць 
вы дат кі, — раз ва жае ён. — Але, 
па га дзі це ся, не спра вяд лі ва, што 
пе ра пра цоў ка зло ўжы вае пра цай 
се ля ні на. Тое ж ма ла ко за ку па-
ец ца па ад ной ца не, а ў ма га зі не 
пра да ец ца па знач на вы шэй шай. 
Асаб лі ва тыя най мен ні, якія ма-
юць вя лі кі пра цэнт тлу шчу, — 
вярш кі, смя та на і ін шыя. З літ ра 
ма ла ка за вод вы пус кае шмат 
роз най ма лоч най пра дук цыі і 
кож ную па сва ёй ца не. Наш хол-
дынг дасць маг чы масць се ля ні ну 
і пе ра пра цоў цы кан ку ры ра ваць 
на роў ных.

Ця пер поў ным хо дам ідзе 
ства рэн не ап ты маль ных умоў для 
функ цы я на ван ня но ва га ўзроў ню 
аб' яд нан ня. Та ва рыст ва «Амка-

дор-Шклоў» уз буй ні ла ся за кошт 
да лу чэн ня яшчэ ад на го — «Но вае 
юбі лей нае». На яго фер мах у Слі-
жах да бу да ва лі комп лекс, і ўжо 
ідзе яго кам плек та цыя не це ля мі. 
Вя дзец ца рэ кан струк цыя ад кор-
ма чна га комп лек су пад су час ныя 
тэх на ло гіі вы рошч ван ня ця лят у 
Вя лі кіх Сла ве нях.

— За апош ні год бы ла пе ра-
гле джа на тэх на ло гія вы твор час ці 
жы вё ла га доў чай пра дук цыі і лю-
дзі ста лі за ўва жаць, што сі ту а цыя 
вель мі змя ні ла ся ў леп шы бок, — 
ка жа Іван Яў ге на віч. — Ця пер 
жорст ка вы трым лі ва ец ца мі ніс-

тэр скі рэг ла мент па вы твор час ці 
сель гас пра дук цыі, і па га лоўе ця-
лят ста ла зу сім ін шае. А з доб ра га 
ця ля ці, як вя до ма, атрым лі ва ец-
ца доб рая ка ро ва. Бы ло скла да-
на пе ра ка наць лю дзей, якія не 
вель мі ах вот на пры ма юць усё 
но вае. У са вец кі час гас па дар ка 
бы ла вель мі моц ная. З ёй звя за-
на дзей насць трох Ге ро яў Са цыя-
ліс тыч най Пра цы. У лю дзей свае 
тра ды цыі, свая псі ха ло гія. Але 
сён ня нель га жыць па са вец кіх 
мер ках. Трэ ба мя няц ца і да ча-
гось ці імк нуц ца, ра біць пра дук-
цыю з мі ні маль ны мі вы дат ка мі.

Аг ра га рад кі 
мя ня юць твар

Ужо рас пра ца ва ны ге не раль-
ныя пла ны трох вё сак бу ду чы ні, 
су ме шча ныя з дэ та лё вым іх пла-
на ван нем, — гэ та аг ра га рад кі Ма-
лыя Сла ве ні і Лю бі ні чы на тэ ры-
то рыі Сла вен ска га сель са ве та і 
Аку нёў ка — Га ра дзі шчан ска га.

— Ме на ві та за аг ра га рад ка-
мі бу ду чы ня, трэ ба ўклад ваць 
срод кі ў іх раз віц цё, — лі чыць 
стар шы ня Шкло ўска га ра ён-

на га Са ве та дэ пу та таў Аляк-
сандр ДА ВЫ ДО ВІЧ. — Там ёсць 
уся інф ра струк ту ра: кра ма, ФАП, 
ам бу ла то рыя, пош та, шко ла... 
Ма лень кія вёс кі па сту по ва зні-
ка юць, бо лю дзі пе ра яз джа юць 
ту ды, дзе ёсць умо вы для жыц ця. 
Толь кі сё ле та мы па ха ва лі больш 
за 260 ста рых пус ту ю чых да моў. 
І ра бо ты пра цяг ва юц ца.

Аг ра га ра док Ма лыя Сла ве ні — 
цэнтр Сла вен ска га сель са ве та, 
на тэ ры то рыі яко га 18 на се ле ных 
пунк таў з на сель ніц твам 1804 
ча ла ве кі. Сён ня аг ра га ра док на-
гад вае вя лі кую бу доў лю. На мо-
мант на ша га пры ез ду іш ла пад-
рых тоў ка пля цоў кі для за няц ця 
мі ні-фут бо лам. Не па да лёк ужо 
ўста ля ва ныя пры ста са ван ні для 
за няц ця вар каў там.

Пе ра ме ны ві даць ня ўзбро е ным 
во кам. На да ро зе ля жыць све жы 
ас фальт, пе ша ход ныя да рож-
кі аку рат на вы ма шча ны пліт кай, 
ідзе пад рых тоў ка для ас фаль та-
ван ня два ра двух па вяр хо ва га жы-
ло га до ма. На сель ніц тва так са ма 
ахоп ле на бу даў ні чым бу мам. Ага-
ро джы па фар ба ва ны, ка ля да моў 
гу ма выя ле бе дзі, на ўва хо дах пад-
вяс ныя ва зо ны з квет ка мі.

Сель вы кан кам — са цы я куль-
тур ны цэнтр ту тэй ша га жыц ця, 
аб чым яск ра ва свед чаць раз-
ме шча ныя на ўва хо дзе шыль ды. 
У бу дын ку ра зам су іс ну юць ад мі-
ніст ра цыя гас па дар кі, сель са вет, 
пункт ахо вы пра ва па рад ку, клуб, 
біб лі я тэ ка, банк, пош та, Дом ра-
мёст ваў. Не ка то рыя па мяш кан ні 
па куль на ра мон це.

Вы кон ва ю чы аба вяз кі стар-
шы ні Сла вен ска га сель са ве та 
Мац вей БАБ РОЎ гас цін на за-
пра шае па гля дзець умо вы. На 
ува хо дзе — ге не раль ны план аг-
ра га рад ка: пры го жыя ўтуль ныя 
до мі кі, ліх та ры, шмат зе ле ні, 
спар тыў ныя пля цоў кі. Тут са праў-
ды хо чац ца жыць.

Біб лі я тэ кар Люд мі ла СЯР ГЕ-
ЕН КА з за да валь нен нем па каз-
вае, чым жы ве Дом ра мёст ваў, які 
па чаў пра ца ваць зу сім ня даў на. 
У ша фах і на па лі чках шмат тво-
раў на род ных умель цаў — руч ні кі, 
кар ці ны, дроб ныя вы ра бы. Люд-
мі ла Сяр ге ен ка са ма за хап ля ец ца 
ары га мі і мо жа на ву чыць гэ та му 
мас тац тву лю бо га. А хут ка пры-
едуць у вёс ку і ін шыя май стры. Тут 
з не цяр пен нем ча ка юць пя ця рых 
ма ла дых спе цы я ліс таў, якія 
бу дуць вы кла даць мяс цо-
вым жы ха рам азы на род най 
твор час ці.

— На пры кла дзе Ко пы сі 
акуль тур ва ем свой на се-
ле ны пункт, — ка жа Мац-
вей Баб роў. — Пра цу ем над 
зно сам ста рых пус ту ю чых 
да моў, з па чат ку го да пры-
бра лі аж 79. На ват ад на 
кур' ёз ная гіс то рыя ад бы ла-
ся. У паў раз бу ра ным до ме 
бы ла пра пі са на жан чы на, 
якая жы ла ў дру гой вёс цы з 
гра ма дзян скім ка ва ле рам. 
Я па ра іў муж чы ну ажа ніц ца. 
Ён па слу хаў ся, і ця пер яны — 
сям'я. Жан чы на пра пі са ла ся 
ў яго і ця пер та кая шчас лі-
вая. А яе паў раз бу ра ны дом 
мы па яе ж прось бе знес лі.

Мац вей Баб роў, да рэ-
чы, да ня даў ня га ча су быў 

га рад скім жы ха ром, але, ка лі 
пра па на ва лі па са ду вы кон ва ю-
ча га аба вяз кі стар шы ні, на ват не 
раз дум ваў — па га дзіў ся. Пры ехаў 
на но вае мес ца жы хар ства і не 
шка дуе. Гэ та ж та кая пра сто ра 
для дзей нас ці! Вя до ма, бы ва-
юць цяж кія мо ман ты, ад чу ва ец-
ца не да хоп во пы ту. Але заў сё ды 
мож на звяр нуц ца па да па мо гу 
да ка лег.

Кож на му фер ме ру — 
па вёс цы

На ступ ны на се ле ны пункт — 
За брод дзе. Ён не тра піў у пра-
гра му па ства рэн ні хол дын га, 
але і тут ві руе жыц цё. І за дае яму 
тон не вя ліч кая пры ват ная фір ма. 

Аляк сандр Да вы до віч за пра шае 
па зна ё міц ца з ёй блі жэй, каб зра-
зу мець, хто да па ма гае раз ві ваць 
ма лень кія на се ле ныя пунк ты.

На огул, ад прад пры маль-
ных лю дзей, ка жа дэ пу тат, ра ё ну 
вель мі вя лі кая да па мо га. Сё ле та 
ра шэн нем рай вы кан ка ма за фер-
ме ра мі за ма ца ва лі вёс кі, якія раз-
ме шча ны по бач з іх зем ля мі. Яны 
там па ра дак на вод зяць, хмыз няк 
вы ра за юць, акуль тур ва юць тэ ры-
то рыю. А за ад но ня суць шэф ства 
над ад ны мі або не каль кі мі гра ма-
дзян скі мі мо гіл ка мі. Больш па спя-
хо выя біз нес ме ны да па ма га юць 
яшчэ і дзі ця чым сад кам, шко лам.

Вёс кам, на жаль, не ха пае ін-
вес та раў. І ка лі яны з'яў ля юц ца, 
іх тут, як той ка заў, но сяць на 
ру ках. Пра Іга ра Дро су і яго кам-
пань ё на Аляк сея Аза рэ ві ча, якія 
ства ры лі ў За брод дзі пры ват нае 
прад пры ем ства «Аза ртум-аў та» 
і зай ма юц ца вы рошч ван нем дэ-
ка ра тыў ных і пла до вых рас лін, 

стар шы ня рай са ве та ка жа з асаб-
лі вай па ва гай: «Лю дзі ўзя лі зям-
лю, рас пра цоў ва юць пус ту ю чыя 
ўчаст кі, ства ра юць ра бо чыя мес-
цы. Па бо лей бы нам та кіх».

— Чац вёр ты год пра цу ем. 
У на шым га да валь ні ку дзя сят кі 
сар тоў хвой ных, ліс та вых, пла-
до вых рас лін і руж. Уся Бе ла русь 

куп ляе, — рас каз вае Ігар. — Лю-
дзям па да ба ец ца, што мы по бач, 
яны ба чаць, як усё гэ та рас це, 
пры хо дзяць да нас з дзець мі на 
ад па чы нак. Толь кі ад ных руж у 
нас 25 ты сяч кус тоў. Шмат эк зо-
ты кі. На ват жоў ты бэз ёсць. Ра-
ней спраў ля лі ся сва і мі сі ла мі, а 
ле тась змаг лі пра ца ўлад ка ваць 
22 мяс цо выя жы ха ры.

Сам Ігар з Мал до вы, рас каз вае, 
што 9 га доў у Маск ве зай маў ся гэ-
тым біз не сам. Але не вы рошч ваў, 
а пра да ваў. У Шкло ўскім ра ё не 
для яго ад кры лі ся но выя маг чы-
мас ці. І ён гэ та му ра ды.

— Ця пер мя не ў Маск ву не за-
цяг неш, — усмі ха ец ца ён. — Там 
гро шы вя лі кія, але ты не жы веш — 
прос та іс ну еш. Ад па чы ваць ёсць 
дзе, але ня ма ка лі. А тут гро шы 
на дру гі план ады шлі. За тое ад-
чу ван не сва ёй год нас ці з'я ві ла-
ся. Да та го ж усё по бач — ра бо та, 
дом, сям'я, сяб ры. Увесь дзень на 
све жым па вет ры і ні я ка га шу му. 

Пра ца не лёг кая, але, ка лі 
ба чыш, што ў ця бе атрым-
лі ва ец ца, ад сто мы і сле ду 
не за ста ец ца.

Гас па да ры га да валь ні-
ка ўпэў не ныя, што бу ду-
чы ня ма лень кіх на се ле ных 
пунк таў цал кам за ле жыць 
ад мо ла дзі. Трэ ба, каб у 
кож най вёс кі быў ар га ні за-
тар з лі ку ма ла дых, каб ён 
ве даў кож ную сям'ю і чым 
яна жы ве. І пры дум ваў, 
за пра шаў, здзіў ляў. Та ды 
і лю дзям ста не ці ка ва ад-
па чы ваць до ма, а не ехаць 
ку дысь ці за бліз кі свет. Але 
пры ваб лі ваць ма ла дых 
і іні цы я тыў ных трэ ба не 
сло ва мі, а спра вай. Даць 
жыл лё, доб рую зар пла ту, 
і та ды спра вы пой дуць са-
мі са бой.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
zіgulya@zvіazda.by

ВЁС КІ БУ ДУ ЧЫ НІ
Ка рэс пан дэнт «МС» па ці ка ві ла ся, як ад бы ва ец ца раз віц цё 
ма лых на се ле ных пунк таў на пры кла дзе Шкло ўска га ра ё на

Ма лень кім на се ле ным пунк там 
не ха пае та кіх даб ра дзе яў, 
як Ся мён Зо рыч, фа ва рыт 

Ка ця ры ны Вя лі кай, якая па да ра ва ла 
яму ў XVІІІ ста год дзі Шклоў.

Пер шы на мес нік стар шы ні 
Шкло ўска га рай вы кан ка ма 

Іван РА ДОЎ СКІ: «Па куль ана ла га 
та му, што мы ства ра ем, 

у кра і не ня ма».

Жы ха ры так са ма Жы ха ры так са ма 
ства ра юць пры га жосць.ства ра юць пры га жосць.

Мац вей Мац вей 
Баб роў Баб роў 
па мя няў го рад па мя няў го рад 
на вёс ку і не на вёс ку і не 
шка дуе.шка дуе.

Аляк сей Аляк сей АЗА РЭ ВІЧАЗА РЭ ВІЧ на план та цыі руж. на план та цыі руж.


